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mivel magyarázható a 
… koncepciók, szakpolitikák, stratégiák, programok …

megvalósulásának ellentmondásossága, 
a célok elérésének késedelme, meghiúsulása, 

a körülmények változásával csak részben magyarázható 
(kudarcokat kendőző) „megújításuk” igénye?
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Gazdaság- és társadalompolitika 

ipar…  foglalkoztatás…  területfejlesztés… 
agrár…  egészség…  

oktatás…  energia… környezet… 
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- a szakmai szempontból kiérlelt, elvárható 
megbízhatóságú következtetések és javaslatok egy 

részét nemtetszés, mellőzés, elutasítás fogadja

- olyan célokat és prioritásokat is fel kell ölelni, 
amelyek nem hozhatók összhangba szakmai 
szempontok szerint konzisztens rendszerben

- a szakpolitika érvényesítésének lényeges feltételei 
hiányosak vagy hiányoznak 
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JAVASLAT
a kormányzati és központi államigazgatási tevékenység 

alátámasztására számításba vehető kutatóhelyek 
szellemi kapacitásainak hasznosítására, 

működésük, szervezetük korszerűsítésére 

Összeállította a központi államigazgatási szervek háttér-kutató intézeteinek helyzetét vizsgáló 
munkabizottság (Antal László, Földi Tamás, Hargitai Gábor, Kádár Béla elnök, Kiss István, 

Schuszter Endre, Szecskő Tamás, Vértes András, Zsuffa István) 1988
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- szaktudás
adott társadalmi-gazdasági valóságról rendelkezésre álló, 

ismeretek birtoklása (hordozói saját prioritásrendszerükben 
gondolkodnak, jellegzetesen az igazgatás szervezetén kívül) 

- szituatív tudás
a valóságról tapasztalat útján szerzett ismeretek birtoklása (a 

prioritásait meghatározó valóságkép aggregált, döntéseiben az 
érdekek és erőterek felismerése, kiegyensúlyozása és 

harmonizálása játszik alapvető szerepet) 
- eljárási tudás

a valóság adott állapotát eljárásokkal, technikákkal képes egy 
másik állapotba átvezetni (a szaktudás és a szituatív tudás 
hordozói között teremt kapcsolatot, igazgatási szakértelem)
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A társadalmi tevékenység, 
szerep ellátásához

követelmény a szakszerűség?

igen nem
kapcsolódik-e

közpolitikai felelősség?
igen eljárási tudás szituatív tudás
nem szaktudás
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a szakpolitika-alkotás egyeztetési-együttműködési tere

szaktudás : a döntéshozó racionális, koherens, a 
kölcsönhatások és eszközigények tekintetében megfelelően 

feltárt lehetőségek köréből választhasson prioritásokat 

szituatív tudás:  a választás az eszközigény tudomásul 
vételével, biztosításával és a szaktudás által jelzett kollaterális 

következmények elfogadásával történhessen 

eljárási tudás: szaktudással kellően tágassá tett döntési tér 
alakuljon ki, a prioritások meghatározásával járó követelmények 

és következmények tudatosan vállaltak legyenek 



MMK KT Balatonföldvár, 2013 09/27

… és mégis …

mivel magyarázható a szakpolitikák gyakran felismerhető 
ellentmondásossága, a megjelölt célok elérésének késedelme, 

meghiúsulása, a körülmények változásával csak részben 
magyarázható módosítások, átdolgozások gyakorisága? 
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kanadai adottságok - I

kiterjedés, belakottság
ipari-mezőgazdasági szerkezet

közigazgatás (tartományi és országos szövetségi 
kormányzatok)

időszakos bizottsági vizsgálatok (közlekedési tarifák 
indokoltsága, vállalkozások területi és működési jogosultságai, 

kormányzati támogatások és adók mértéke) 
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A szakpolitikák nagyon alapos kidolgozása a sikeres 
megvalósítás szükséges, de nem elégséges feltétele.

Rendszerszerű zavarforrások ismerhetők fel, amelyek 
széles területen, folyamatosan hatnak, és függetlenek 

a szaktudást birtokló érdekeltek igyekezetétől.

A kidolgozás és a megvalósítás                       
játszmák keretei között történik.
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JÁTSZMAJELLEMZŐK

BELÉPÉSI FELTÉTELEK, SZABÁLYOK, LÉPÉSEK, 
STRATÉGIÁK, SZÓKÉSZLET, KIMENETEL, 

NYERESÉGEK, VESZTESÉGEK      

RACIONÁLIS VISELKEDÉS

KÖVETKEZETES, REALITÁSOKKAL SZÁMOL, 
LÉPÉSEKET ÖSSZEHANGOL,                        

MEGHATÁROZOTT CÉLRA TÖR
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NÉGY ÖSSZEFONÓDÓ JÁTSZMATÍPUS

BEFOLYÁS-ÉRVÉNYESÍTÉSI (POLITICAL)
SZAKTUDÁS-ÉRVÉNYESÍTÉSI                                  

(COGNITIVE-INSTRUMENTALIS)
ELSZEGŐDÉSI (AFFILIATIVE)

KINYILVÁNÍTÁSI (EXPRESSIVE-APPRECIATIVE)
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A befolyás-érvényesítési játszmák tétjei közpolitikai 
problémaként megfogalmazott érdekütközések. A racionális 
játékos olyan döntési mechanizmusokat keres, amelyekben 

optimális a támogatottsága. Célja olyan közpolitikai „középút” 
megtalálása, amely kellően széles támogatottságot élvez.

A szakpolitikai játszma tétje valamilyen közfeladat megoldása. 
A racionális viselkedés a szaktudás alkalmazása (a feladat 

felismerése, a megoldhatóság változatainak feltárása, 
eszközigényének tisztázása, a lépések kiszámítható 

következményeinek megállapítása). 

A választott és kinevezett tisztviselők egymásba fonódó
befolyás-érvényesítési és szakpolitikai játszmák résztvevői, 

akik egy közpolitikai problémára                                            
befolyásuknak és szaktudásuknak megfelelő választ adnak.
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Az elszegődési és kinyilvánítási játszmák résztvevőinek 
racionális viselkedése az emberi kapcsolatok 

szerveződéséhez igazodik. A tét az elköteleződéssel, 
odaadással megszerezhető (materiális, tudati, érzelmi) hozam, 

amely az összetartozás vállalásával érhető el. 

Az elszegődési játszmák jellemzője a védettség és a 
szolgálattétel egyensúlya, a racionális viselkedés a 
játszmában elfogadott szereppel járó tennivalók és 

kötelezettségek hosszú távú vállalása. 

A kinyilvánítási játszmák tétje és hozama a belső, érzelmi
kielégülés. Az elfogadást, helyeslést és nagyrabecsülést 

kifejező racionális viselkedés a megmutatkozás lehetőségeit 
igényli, keresi és gyakorolja.
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kanadai adottságok – II

valamennyi szereplő elvárta, hogy az érdekei szempontjából 
kedvező, a közgondolkodásban hagyományosan rögzült 

elveket a kormányzatok szakpolitikai szinten erősítsék meg, 
miközben ezek az elvek sem egymással, sem a szolgáltatási 
technológiákban, igényekben bekövetkezett mennyiségi és 
minőségi változásokkal nem voltak összhangba hozhatók
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kanadai tapasztalatok – III

A racionális viselkedés akkor lehetséges, ha a 
játszmaváltozatok különbözőségét, az egyes játszmatípusokon 

belül pedig azok sajátos szerkezetét is átlátják a szereplők. 

A kanadai közúti teherfuvarozás szabályozástörténetének 
elemzése kivételes mértékben következetlen, hiányos vagy 

képtelen stratégiákhoz ragaszkodó, saját céljaik szempontjából 
is irracionálisan viselkedő csoportok érdekérvényesítési 
törekvéseinek értelmezésére adott okot és lehetőséget.
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kanadai tapasztalatok – IV

A tisztánlátás ritkasága, gyakori hiánya által okozott 
működési zavarok a közérdek és a szaktudás 

kritériumainak jól megfelelő, össztársadalmi szinten 
egyeztetett és elfogadott szakpolitikák érvényesítését 

gátolják, hiúsítják meg.

hogy is lehetne jó egy országos szabályozás a közúti 
fuvarozók számára, ha a vasutasok tevékenységére is 

országos szabályozás vonatkozik?
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kanadai tapasztalatok – V

zavarforrás a közgondolkodás kultúrája, ha a társadalom 
vezetőitől azt várja el, hogy sikeresen érvényesítsenek 

becsvágyó szakpolitikákat

ez a cél nem közelíthető meg laboratóriumi körülmények 
között, a szakpolitikai játszma összefonódik az 

érdekérvényesítési játszmákkal

strukturálisan kódolva van a vezető meghasonlása: el kell 
hárítania a befolyás-érvényesítési játszmában való érintettség 
látszatát, miközben vezető csak akkor maradhat, ha megteszi 

az erőviszonyoknak megfelelő, racionális lépéseket. 
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intrinsic szakpolitika-érvényesítési akadályok

- a problémák gyakran összetettek, és gyorsan változnak
- a tudás alkalmazásához szükséges adatok nem megfelelőek 

vagy nehezen értelmezhetők
- több egyformán lehetséges, de ellentmondó válasz létezik,
- ritkán van elég idő vagy erőforrás alaposabb kutatásra és 

elemzésre
- nem vehető biztosra, hogy egy mélyebb elemzés eredménye 

igazolja a ráfordítási többletet
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extrinsic szakpolitika-érvényesítési akadályok

- kapcsolódó másik (érdekérvényesítési, elszegődési, 
kinyilvánítási) játszmában tett erőteljes lépés

- a saját játszma logikájának kényszerű feladása
- az érdekérvényesítési törekvések hatásának alábecsülése
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hazai játszma-labirintusok – I

M5 – A korábban épült szakasz felújítása, szélesítése és
Kiskunfélegyházáig történő kiépítése olyan koncessziós
szerződés szerint történt, amely rendelkezett a majdani díjakról
és azok megállapításánál figyelembe volt véve a Kecskemétet
elkerülő szakasz használatának ingyenessége. Ezek a
feltételek már az építés kezdete előtt ismertek voltak a térség
valamennyi településén. A polgármesterek ezek tudatában
sürgették a mielőbbi megvalósítást. A tudomásul vétel azonban
hallgatólagos, átmeneti és időzített volt. A díjakról az építés
időszakában nem esett szó, de azokat a forgalomba
helyezéskor meglepetést színlelő felháborodás fogadta.
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hazai játszma-labirintusok – II

M1 - a Győr-Hegyeshalom szakasz kiépítése korábban nem
létező hálózati kapcsolatot hozott létre, amely átadásakor az
addig használt főközlekedési út forgalmának mintegy kétötödét
vonta magára. A költségeket a koncesszor viselte, a díjakat a
hazai közlekedők sokallták, noha a fejlesztésnek vesztese nem
volt. Érdekképviseleti per indult, a koncesszort a bíróság a díj
csökkentésére kötelezte. Az ítélet nem látott okot az építési
költségek megtérülésével összefüggő megfontolások és
szerződéses megállapodások figyelembe vételére.

A forgalomba helyezéskor a személygépkocsik által fizetendő díj a felperes szerint kétszerese
volt a szolgáltatásért elismerhetőnek. A különbség 1mm hosszúságú autópályaszakasz építési
költségének felelt meg, összhangban volt a méltányos megtérülésre vonatkozó várakozással.
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hazai játszma-labirintusok – III

A budapesti közlekedési hálózat fejlesztésének szakmai
kérdéseire sokféle ésszerű közlekedéspolitikai válasz adható.
Egyetlen olyan sincs azonban közöttük, amelyet a kerületek
hatásköre, a főváros illetékessége, az erőforrások feletti
rendelkezési jogok egyértelmű allokációja és a döntések
eljárásrendjének középtávon kiszámítható állandósága nélkül
lehetne megvalósításra érettnek tekinteni. A DB-R metró
kiépülésének hosszú, és ma sem lezárt története konkrét példa
ennek az adottságnak a következményeire.
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következtetések - I

A játszmák minden közpolitikai kérdésben kiküszöbölhetetlen 
velejárói a tudás- és eszközismeretre támaszkodó szakpolitikai 

válaszok kialakításának. 
Nincs olyan prioritás, amely ne sértene valamilyen érdeket, és 
nincs annyi erőforrás, amennyivel minden (önmagában mégoly 

érthető) gazdasági-társadalmi igénynek meg lehetne felelni. 

A szakpolitika kialakításáért felelős adminisztráció és 
szakértelem nem remélheti, hogy saját játszmájában nyújtott 

teljesítményét, munkájának eredményét a többi, szimultán folyó 
játszma résztvevői elismeréssel fogadják. 

A szakmai integritás és önbecsülés fenntartásának és 
megőrzésének nem ez az elismerés a tétje és a mércéje. 
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következtetések - II

A közlekedéspolitika kialakítási és érvényesítési játszmája
akkor lehet a helyén a többi szövevényében, ha a prioritásaitól
és megvalósítási eszközrendszerétől történő eltávolodás
várható következményeit előre jelzi, és megmutatja a
folyamatos (gördülő) korrekciók lehetőségeit is.

Helyesebbnek tűnik ezt a kényszert szakmai alázattal
tudomásul venni, nyilvánosan kifejezésre juttatni, és a hozzá
kapcsolódó (nehéz és hálátlan) munkát is vállalni, a más
játszmák résztvevőit is kielégítő megoldások kialakítására való
képesség talán hízelgő, de megalapozatlan látszatának
felkeltése helyett.


